

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. — Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 22 de Octubre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 896

El mitin azañista fué una concentración de elementos revolucionarios de izquierda social

TEMAS DEL DIA

Más sobre el paro

Mediten los gobernantes

La Prensa firma que constituye una constante preocupación de los señores ministros de Obras Públicas y Trabajo la cuestión del paro.

Por noticias particulares, de conduco fidedigno, sabemos que esta preocupación la comparten, con igual intensidad, otros miembros del Gobierno.

Será injusto negar que se va preocupando de solucionar también esta cuestión. Las cantidades consignadas últimamente para obras públicas, entre las que figuran más de diez millones y medio que han de invertirse en construir el muelle espigón del Turia, en el puerto de Valencia, son manifestación harto elocuente de los buenos deseos del Gobierno.

No ignoramos que sería infantil pretender que el Gobierno solucionara el problema; que es la sociedad, mediante el restablecimiento de la confianza, la que debe cooperar con la mayor eficacia a la extinción de los sin trabajo, aportando capitales que ahuyente el desbarajuste del nefasto bienio, y, en este respecto también merece aplauso el Gobierno al contribuir al restablecimiento de la confianza perdida, prestiggiando el principio de autoridad, y con su política de restricciones cercenando la orgía económica del Gobierno Azaña, que elevó casi al doble, el presupuesto nacional, comparado con el último de la Monarquía.

Merece así mismo aplauso el Gobierno por el abaratamiento del dinero, resolución cuyos efectos se dejan sentir ya en la industria y agricultura, adonde acuden los capitales ansiosos de mayor rendimiento.

Con la adopción de tales resoluciones, seguramente no ha de transcurrir mucho tiempo sin que desaparezca la plaga social de los inactivos.

¿Y mientras tanto?
Los ministros de Trabajo y Obras Públicas, así como el señor Gu Robles, poseen delicadeza y sensibilidad más que suficiente para que puedan

representarse un hogar, cuyo padre, sostén único de la familia, vaga doce, catorce o más meses, sin encontrar un jornal.

Serán pintorescos, si no fuesen trágicos, los procedimientos seguidos por tales obreros para no morir de hambre.

Los más decididos se dedicaron a pedir limosna; otros, más vergonzantes, acuden a las Casas de Caridad; algunos se acogen al rancho de los cuarteles, y, los menos decididos, se refugiarán en el pequeño préstamo de sus amistades; tocaron el corazón de personas caritativas a las que acuden periódicamente, y ignoran el edrezo del día de la boda, la medallita de la niña, el regalo de pared de sus mayores. Todo para mal comer un pedazo de pan con sal y aceite, cuando no faltan, y algunas verduras y frutas deterioradas, casi invendibles, ofrecidas generosamente por las huertanas.

Nos referimos a nuestros obreros parados de Valencia, cuya situación es envidiable comparada con la de otras regiones, según nos decía hace poco un alto personaje, conocedor de la miseria de los parados de toda España.

¿Qué nos proponemos al descubrir tan insoportable penuria?

Estimular más y más al Gobierno para que, en tanto los capitales derivan con mayor intensidad hacia la industria y la agricultura, no cese en dedicar millones, ora a la realización de obras públicas, ya, y seguramente es más eficaz, a subvencionar empresas particulares, debidamente controladas.

No olviden los gobernantes que en los aludidos hogares se acumula constantemente odio y rencor contra la sociedad y sus directores. Sed de venganza satura su ambiente, haciendo soñar a muchos de esos obreros, en su trágico desamparo social, con crímenes más sangrientos que los de Asturias.

Mediten los gobernantes.
Elías Olmos

Sin masas propias Azaña toma prestadas las del frente marxista

Estas, escudadas en Azaña, convierten el mitin en una parada revolucionaria

Puños en alto saludan al político que quiere ser burgués y gubernamental

Madrid. — En el campo de Comillas se celebró ayer domingo el anunciado mitin azañista.

Se calcula que asistieron al acto de ciento cincuenta mil a doscientas mil personas.

La concurrencia estaba integrada principalmente y casi exclusivamente por socialistas, comunistas, sindicalistas y anarquistas y en una mínima proporción por burgueses de izquierda a republicana.

De provincias llegaron para asistir al acto unas veinte mil personas.

Presidieron el mitin, Bello Trompeta, Cordero, Santaló, Barrios, Giral, Bujeda, Albornoz, Casares Quiroga, Marcelino Domingo y otros diputados de izquierda, las hijas de Indalecio Prieto y Bernal.

Este hizo la presentación del señor Azaña.

El orador comenzó diciendo que la causa que todos defendían es única: la liberación de la República.

El frente de izquierdas representa una política basada en la Constitución que declaran las izquierdas intangible.

La Constitución no fué la obra de un gobierno provisional, ni la de un partido político.

La Constitución fué obra de todos los partidos políticos de la República.

La Constitución defiende la libertad de conciencia y cultos.

Todo el Estado español es un consorcio antirrepublicano.

No pedimos más que se abran los colegios electorales en condiciones aceptables de imparcialidad y legalidad.

Este Gobierno — dice — no es apto para responder a las dificultades de la política internacional de España. Esto lo hemos aprendido en la nota presidencial.

Consideramos inadmisibles el silencio del Gobierno en relación con el problema internacional.

Nuestra posición es de acuerdo con la Sociedad de Naciones.

Este Gobierno — afirma — no dará ninguna facilidad ni política ni par-

lamentaria para que se realice la consulta electoral que se viene reclamando.

El Gobierno ha abandonado por completo la reforma agraria.

Se ha destituido a funcionarios porque son republicanos.

Ataca al señor Chapaprieta como ministro de Hacienda.

Restableceremos — dice — toda la obra legislativa de las Constituyentes. Romperemos las grandes concentraciones de la riqueza territorial inmobiliaria.

Implantaremos la tributación sobre los patrimonios para ir a un fin de justicia social.

Termina diciendo que se necesita para ello un Gobierno con suficiente autoridad.

El orador que no fué aplaudido con entusiasmo recibió al terminar un saludo casi unánime al modo marxista, es decir, con los puños en alto.

No hubo incidentes. El ord n fué completo.

La carencia de autoridades en el mitin fué causa de que el acto se convirtiera en una constante propaganda comunista.

Numerosas muchachas y muchos muchachos vistiendo blusas y camisas rojas colocaban estrellas del mismo color a los concurrentes y recaudaban cuotas para el partido comunista, Socorro Rojo Internacional y Comité pro-prensos.

Circularon muchos carteles rojos con el símbolo del comunismo: la hoz y el martillo entrelazados.

El discurso de Azaña causó enorme decepción a aquellas masas que esperaban sin duda un tono más extremista. Como habló en tono burgués y gubernamental, sus palabras no lograron que en el auditorio se exteriorizase el entusiasmo.

La última parte del discurso la pronunció en términos dictatoriales, rodeándose de gran solemnidad. Cada palabra iba seguida de una pausa de varios segundos.

UNA REPLICA CON-

TUNDENTE :

Madrid. — El señor Chapaprieta facilitó hoy la siguiente nota:

«Lef el discurso del señor Azaña y es verdaderamente lamentable que haya sido informado tan deficientemente respecto a los asuntos de Hacienda, como podría demostrarse si se decidiese a mantener en el Parlamento las mismas afirmaciones que hizo en el mitin.

En esa discusión se precisaría bien a quienes se debe la situación en que encontré la Hacienda a cuyo déficit ha contribuido tan directamente el señor Azaña, gravando un buen día el capítulo de Clases Pasivas en más de 100 millones de pesetas.»

Las importaciones de trigo en el bienio

Publicóse hace días una información sobre el dictamen que ha emitido la Comisión parlamentaria investigadora de las importaciones de trigo autorizadas en el año 1932 por el entonces ministro de Agricultura don Marcelino Domingo. Según este dictamen las importaciones se decretaron en cantidad excesiva, porque había trigo suficiente para gran parte del consumo nacional y se importaron tres millones de quintales, cuando hubiera bastado con un millón. En aquella época, añade el dictamen, el trigo se pagaba en Europa a 24'98 pesetas los 100 kilos y, sin embargo, el trigo que importó el señor Domingo fué pagado a 31'50 pesetas los 100 kilos. Es decir, 6'52 pesetas más caro. Y tras de todo esto se ocasionaron graves perjuicios al Tesoro por no haberse aplicado las tarifas arancelarias.

Este es en esencia el dictamen que la Comisión parlamentaria ha emitido sobre materia tan importante como la e las famosas importaciones del trigo del bienio.

A nuestros labradores nos queremos dirigir una vez más para que vean cuál es en definitiva, la causa de la honda crisis porque atraviesa actualmente el mercado triguero que en tan grave apuro pone los sagrados intereses de los hombres del campo.

En los tiempos de Marcelino Domingo se importaron dos millones de quintales más de lo que era necesario. Se sucedieron después buenas cosechas y en virtud de aquellas importaciones excesivas el mercado triguero fué paralizándose lentamente hasta que llegó, hace ya bastantes meses, a la paralización absoluta. Tenía que ser así. Y así fué para desgracia de los labradores. Vean, pues, aquí los agricultores la causa fundamental de sus males de hoy. Y comprendan las dificultades casi insuperables que a partir de aquel hecho nefasto se han originado. Y vean también la buena

voluntad y la excelente disposición de los últimos ministros de Agricultura que se encontraron con el gravísimo problema planteado por los gobernantes del bienio.

Caso es este de las importaciones de trigo, típico de aquella desdichada forma de gobernar que tan vejados y humillados trajo a multitud de españoles. Las aseveraciones de la Comisión investigadora son categóricas, documentadas en todo extremo y evidentemente probatorias de los hechos que se denuncian.

Por consiguiente, ahí queda ante la opinión del país y, concretamente, ante la opinión de los labradores una página más del trágico bienio azañista, del bienio de aquel inefable ministro de Agricultura que importó tres millones de quintales de trigo, y que lo compró a costa del erario español, a siete pesetas más que el coste ordinario.

No en vano, cuando llegan los momentos de la verdad y de la justicia, que han de exigir los agricultores en este asunto, la Prensa del bienio y del berullo ofrece sus columnas al responsable de las importaciones y habla ella, por su cuenta, embargando el asunto con otros mil y queriendo escamotear una responsabilidad que va a estar bien clara. Y fíjense nuestros lectores en esa casta de Prensa. Es la Prensa que nunca jamás se preocupa de los labradores ni de los problemas de la agricultura, ni conoce el campo ni lo quiere conocer. Tan sólo chillaba cuando se trataba de subir el precio del pan en Madrid.

Bien seguros estamos de que todos ven, con perfecta claridad, la causa capital de la situación actual del mercado triguero. Se hicieron unas importaciones que todavía pesan sobre la economía del campo. Y esa hizo Marcelino Domingo, que era ministro de Agricultura en el Gobierno del bienio. Que lo sepan así todos los agricultores.

CASCORRO

Conmueve el gesto de Chapinería, publico el carpetovetónico, en los aledaños del Madrid teñido en parte de marxismo, de clases superiores desnacionalizadas, que a unas leguas del Ateneo y su guirigay afrancesado ha levantado una estatua a Eloy Gonzalo, soldadito de la derrota y héroe del vencimiento de aquel 1898 del que no hemos sabido aún lograr el rescate, por lo que es natural que muchos no sepan explicarse la emoción de la Italia nueva por su segunda Adua vencedora y vindicativa.

Mientras haya esta sustancia popular de patriotismo, habrá que creer en nuestro porvenir, camino real que algún día arribará a tiempos ambiciosos. Mientras haya fibra popular para honrar a los que fueron capaces de sacrificio, no conseguirán su turbio triunfo las doctrinas disolventes de los «snobs» achicados para los que la vida no es milicia, ni aquellas turbadoras de quienes hacen milicias para arruinar la vida misma. Y mientras en lo más popular, por ejemplo, se sienta y duela de verdad la injuria histórica

de Gibraltar y se estime de su pervivencia que es una espina que cala en las carnes y el alma de España, habrá esperanza. Lo malo sería que todos fuésemos como esos angloséfilos de españolismo depauperado, que acaso hayan pasado por las Uni versidades, pero que no son capaces de captar el sentido inexorable de la historia de nuestra preza y nuestra tierra.

Eloy Gonzalo es héroe, por su vocación para el sacrificio. Y nadie mejor que el pueblo auténtico, para valorar su figura y simbolismo. Y si del 98 no arrancó una ruta nueva, que exaltara la españolidad y si descaecimientos y cobardes renuncias, fué por la tracción de las instituciones — hechas burocracia ornamental —, de las clases cultas — convertidas a un minúsculo y miserable edonismo —, y de las clases desvalidas, cansadas ya de esperar su redención de un Estado escéptico, frío y frívolo, por el que ni Eloy Gonzalo ni nadie podía sacrificar ni la juventud ni la vida.

Lea usted

ACCION

CRONICAS ITALIANAS

El Vaticano en favor de la paz

En Etiopía se van consolidando avances realizados en las dos semanas últimas. El hecho más significativo de que los abisinios acabarán por rendirse ante la acción militar de los italianos es el de la caída de la ciudad santa de Aksum. No se ha reñido ninguna batalla, ni en los alrededores de la población ni dentro de ella. Los hombres armados que se hallaban guarneciendo se retiraron sin disparar un solo tiro.

Los abisinios no la han defendido porque no quieren que se destruyan sus santuarios y los dejan intactos en las manos de sus enemigos. ¿Por qué han hecho ta? Sembradamente porque confían en que los italianos respetarán sus templos, sus lugares y sus reliquias. Indicio de que este de que los abisinios tienen que capitular si no les llega de Europa algún remedio. Precisamente los que han logrado que la guarnición se retire son los sacerdo-

tes, aquellos que debieran tener más empeño en defenderla.

Y es que existe en ellos la idea de una reconciliación con Italia, y hay indudablemente sugerencias eclesiásticas encaminadas a salvar el tesoro artístico y religioso del país.

En Roma se va dejando entrever la actividad que despliegan los elementos vaticanistas, y hay quien deduce que puede haber algo de inteligencia entre los jefes de la religión cristiana de los etíopes y determinados personajes de la Curia romana. No seremos nosotros los que afirmemos tal cosa, ya que nada de esto se ha insinuado en «L'Observatore Romano». Pero es para pensar en que se han entablado negociaciones conducentes a la terminación de la guerra. No se puede ocultar que el nuncio apostólico de Su Santidad en París, monseñor Maglione, vino días pasados a Roma manifestando sus deseos de permanecer aquí hasta mediados de Noviembre, y que, sin embargo, salió a los dos días apresuradamente para la capital francesa, donde celebró una entrevista, que duró bastante tiempo, con Laval. Se sabe que el estadista fran-

és visitó a continuación al señor Cerruti, embajador italiano, y al embajador inglés sir Clark. ¿No se ve en estas entrevistas algo relacionado con la preocupación del Papa, interesado en que la paz sea un hecho? ¿No es extraño que esto ocurra cuando, precisamente y por orden expresa de las autoridades eclesiásticas de Aksum, los defensores de la ciudad se retiran al interior del país etíope, dejando que los italianos ocupen la población sin lucha?

Exponemos estos detalles a la consideración de nuestros lectores, los cuales verán, como nosotros, que existe algo en lo cual se manifiesta el deseo del Papa de que venga una reconciliación y acabe la guerra.

Debaco Arnalsa
Roma, Octubre 1935.

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron:
 De Valencia, don Ricardo Martínez.
 De la misma capital, don Nicolás A. De Arce, y nuestro buen amigo don Angel Buceta.
 De Madrid, don Francisco Hernández.
 De Guadalajara, con su señora y de paso para Castellón, don Pedro Sánchez González.
 De Zaragoza, el ingeniero don Luis Gómez Puertas.
 De Calatayud, don Antonio Soler.
 De Alicante, don Francisco León.

Marcharon:
 Para Valencia, don Antonio Puñt.
 Para Zaragoza, doña Presentación Bolas.
 Para Madrid, acompañado de su distinguida esposa y familia, don Aurelio González de Gregorio, conde de la Puebla.
 Para Castellón, don José Santullana.
 Para Alcañiz, el veterinario don Amalio Domenech.

BODA DE UN COMPAÑERO

El domingo pasado, a las seis y media de la mañana, en la capilla parroquial de San Andrés, se efectuó el matrimonial enlace de la simpática y agraciada señorita, Amalia Moya Domínguez, con nuestro muy querido compañero de redacción **Maisés Salvador Pérez**.

Bendijo la unión el cura párroco de San Andrés, monsen Antonio Alamán.

Apadrinaron a los contrayentes el inventor de fondos municipales de esta capital don Gregorio Bayona y su distinguida esposa.

En el domicilio del «Rápido Sporting Club»—sociedad de la cual es presidente y benefactor el novio—se sirvió a los numerosos y distinguidos invitados un desayuno.

Los recién desposados salieron en viajes de novios a Zaragoza y otras poblaciones.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Comisión del Ayuntamiento de Bronchales.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número de señores concejales no pudo celebrarse hoy sesión la Corporación municipal. Lo hará mañana miércoles en segunda convocatoria.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.
 Nacimiento.—Pedro Moya Aparicio, hijo de Tomás y Dolores.
 Defunción.—Lucía Britaquis Soriano, de 28 años, casada, a consecuencia de hemorragia post-partum Hospital provincial.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
 Don Vicente Traver, 32'95 pesetas.
 > Mariano Valero, 67'61.
 > Emiliano P. Pérez, 34'55.
 > Luis Gómez, 201'04
 > Eduardo Nuez, 599'33.
 Señor delegado Hacienda, 1 322'45

Fábrica de Velas Litúrgicas

Hijos de J. Silvestre ALBAIDA

Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.

Representante y Depósito:
EMILIO HERRERO
 Calle Ramón y Cajal, 19
 TERUEL

Descomos de todo corazón a nuestro excelente compañero señor Salvador Pérez y a la que es distinguida esposa una eterna luna de miel y que el Señor derrame sus gracias sobre el cristiano hogar que acaban de fundar.

De la vida local y provincial

El Tricentenario de Lope de Vega

Una circular de la Inspección de Enseñanza

La Inspección de Primera Enseñanza de Teruel ha publicado la siguiente circular:

«A noticia de todos los señores maestros han debido llegar los numerosos actos que, durante todo el presente año de 1935, se vienen celebrando para conmemorar el centenario de Lope de Vega, nuestro gran dramaturgo nacional.

Sin duda el nombre del genial poeta que, al lado de Cervantes, ocupa acumbre del Parnaso español, debe ser familiar a los niños de las primeras secciones de nuestras Escuelas, las cuales habrán leído algunas de sus más ágiles composiciones poéticas y habrán escuchado de sus maestros las escenas más hermosas y viriles de sus obras dramáticas.

Parece, por esto y por tantos otros motivos, que es imprescindible la contribución de la Escuela al homenaje que durante todo este año, pero más intensamente el día 25 del presente mes, fecha exacta del cumplimiento del tricentenario de su muerte rindirá España enteramente al glorioso poeta del «Peribáñez», «Fuenteovejuna» y de «El mejor Alcalde, el Rey».

El homenaje de las Escuelas de esta provincia, será sencillo, pero sentido. Consistirá en dedicar una sesión escolar a recordar la vida de Lope de Vega, a hablar de su obra literaria y a leer poesías y trozos de sus obras dramáticas.

La Inspección tiene la seguridad de que ni un sólo Maestro de la provincia de Teruel dejará de cumplir este deber el día 25 del mes en curso.»

DEPORTES

FUTBOL

Los resultados de los partidos de Campeonato Superregional jugados el pasado domingo, son los siguientes:

- Zaragoza, 2; Madrid, 0.
- A. Madrid, 4; Racing, 2.
- Nacional, 2; Valladolid, 0.
- Sevilla, 1; Betis, 2.
- Jerez, 2; Recreativo, 0.
- Mirandilla, 0; Malacitano, 0.
- Hércules, 4; Elche, 0.
- Levante, 6; Valencia, 1.
- Murcia, 4; Gimnástico, 3.
- Barcelona, 11; Júpiter, 0.
- Badalona, 0; Girona, 0.
- Sabadell, 2; Español, 1.
- Deportivo, 2; Celta, 1.
- Oviedo, 3; Sporting, 2.
- Unión, 5; Stadium, 2.
- Baracaldo, 1; Osasuna, 0.

Como se ve, la nota saliente de la jornada futbolística del domingo ha sido el triunfo del Zaragoza sobre el Madrid, con lo que nuestros máximos pasan a ocupar en igualdad de puntos que el Madrid el primer lugar en la clasificación del grupo regional Castellano-Cántabro-Aragones.

De la provincia Sección religiosa

Albalate

UNA DENUNCIA

Por conducir un carro de su propiedad, sin llevar encendidas las luces, ha sido denunciado por la Benemérita a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, el vecino de esta localidad Tomás Pina Ferrerón.

Torrijo

A LA VEJEZ, VIRUELAS

Ante la Guardia civil de este pueblo se presentó el vecino de esta localidad Miguel Lázaro, para denunciar que su convecina Ignacia Rabanque Stinón, de 70 años de edad, había sido objeto de malos tratos y graves amenazas por parte de su esposo Valero Terrado Lahoz, de setenta y tres años.

El asunto pasó a la competencia de la autoridad judicial.

Oliete

ROBO DE ALFALFA

Dicen de este pueblo que Ramón Valle Royo ha denunciado que durante una era de su propiedad le habían robado varios fajos de alfalfa.

Recaen sospechas sobre su convecino Manuel Castillo.

El Juzgado entiende en dicho asunto.

Villalba Alta

OTRO ROBO

El alcalde de esta localidad comunicó al gobernador civil de la provincia que a los vecinos de dicho pueblo Pablo Tolosa y Joaquín Sánchez les desaparecieron en la noche del 12 al 13 del actual 16 reses laneras, ovejas, 11 de ellas con señal de miera en el costado derecho marca S y una muesa por delante de la oreja izquierda y las 5 restantes con marca de miera en el costillar derecho B. H. en las dos orejas una muesa por delante.

R. OBON SIERRA

Garganta-nariz-oido

Coso, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza
 Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mea de O tubre: 26 y 27.—ARAGON HOTEL.

Santoral de hoy.—Santos Felipe, Alejandro y Marcos, obispos y mártires, y Santos María Salomé y Córdula.

Santoral de mañana.—Santos Ignacio, Severino y Román, obispos; Servando y Germán, mártires.

CULTOS

Misas a hora fija:
 Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce y a las nueve y cuarto la conventual.

La Merced.—Misa a las ocho.
 San Miguel.—Misa a las ocho.
 San Andrés.—Misa a las siete y ocho y ocho y media.
 Santiago.—Misa a las siete y media y ocho.

San Juan.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.
 San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misa a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.
 Santa Teresa.—Misa a las ocho y ocho y media.

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Octubre en la Iglesia de San Pedro.

SANTISIMO CRISTO DEL AMOR

En la Iglesia parroquial de San Andrés Apóstol se celebra el segundo día del tríduo al Santísimo Cristo del Amor

A las ocho, Misa de Comunión y a las diez y media cantada.

Al ejercicio de la tarde se dará principio a las cinco y cuarto.

BOBOLINA

Comarcas e Inducatos Agrícolas

Las pérdidas que a vuestros TRIGOS y demás cereales, granos y legumbres, ocasiona la polilla (corc), podéis evitarlos fácilmente esterilizando los con BOBOLINA, patente 99 697.

No perjudica para la sementera
 Detalles: A. MUÑOZ CALZADA, Apartado en Correos 258.—San Pablo, núm. 51 pral. Teléfono, 12 397.—Barcelona.

Lea usted ACCION

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	80'30
Exterior 4 por 100	99'25
Amortizable 3 por 100 1928	85'40
Amortizable 4 por 100 1928	100'60
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	99'80
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	100'90

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	197'00
Banco de España	000'00
F. C. Norte de España	000'00
F. C. Madrid Zaragoza Alicante	172'50
Unión Española de Explosivos	631'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	116'30
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	112'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100	99'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100	103'75
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	100'00
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	96'50

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Franco	48'35	48'45
Libras	36'10	36'20
Dollars	7'35	7'37

Hotel Nuestra Señora del Pilar
 Vistas a la Puerta del Sol
 Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce
 Carretas, 13 — Teléfono 17.429
 — MADRID —

Abundante mies, excelente cosecha, hacen necesario en todos los terrenos el empleo como abono de la...



SALES DE POTASA ALEMANAS

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Baños, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
 Matra Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO).
 «La Unión» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
 Grandes comisiones

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de 100 kilos
 SOLO PRODUCTO
 2 PRESENTACIONES
 GRANULADO en sacos de 50 kilos
 NITRATO DE CHILE

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE

Chapaprieta se extraña de los rumores de crisis y los desmiente de una manera terminante

Información del extranjero

Otra victoria de las fuerzas italianas

Roma (Efecl).—Los etíopes han abandonado Dagnert.

Los italianos al ocupar la población se apoderaron de dos cañones, dos ametralladoras, dos camiones, varios centenares de fusiles y numerosas cajas de cartuchos.

La ocupación de Dagnert por los italianos se llevó a cabo después de una hora de bombardeo de la plaza por diez aviones.

Con la toma de esta plaza los italianos dominan la región de Sorabella, en el frente de Somalia.

En las operaciones resultaron muertos 15 italianos y 50 etíopes y heridos 40 italianos y numerosos etíopes.

Un centenar de etíopes fueron hechos prisioneros.

NOTICIA SIN FUNDAMENTO

Roma.—La Agencia Stefani dice que crecen de base cuantas conjeturas se puedan hacer sobre una suelta gestión que no se ha realizado, según la cual, Italia había solicitado la ayuda francesa en caso de un hipotético ataque a la frontera de Bannero.

PROHIBICION DE PELLICULAS DE GUERRA

El Cator.—El ministro del Interior ha prohibido las películas de guerra de origen italiano.

OTRA LISTA DE BAJAS

Asmara.—Oficialmente se anuncia que el número de bajas, entre muertos y heridos, en la batalla de Gascuork, que procedió a la conquista de Adua, es de 400 etíopes y de 35 italianos, incluyendo a tropas blancas e indígenas.

Asimismo se anuncia que numerosos sujetos de la región que se encuentra delante de las líneas italianas, se someten a las autoridades italianas.

PARTE OFICIAL ETIOPE

Addis Abeba.—Hoy se ha publicado un comunicado oficial, en el que se dice que los ejércitos del emperador están todavía en un período de concentración.

Hasta ahora sólo se han librado combates con italianos por destacamentos de exploración acosando a las fuerzas de avance italianas, táctica que llevaron a cabo con éxito.

Hoy se ha hecho una declaración oficial, según la cual los italianos están utilizando balas «dum-dum».

Se sabe que dentro de poco se curará una protesta a la Sociedad de Naciones, basada en el Convenio de la Cruz Roja, que prohíbe el empleo de dichas balas.

También se anuncia oficialmente que los soldados italianos están poniendo baldres al revés, de manera que al alcanzar a alguien tienen el mismo efecto que las balas «dum-dum».

Se dice que se han hallado balas de dicho carácter sobre los cadáveres de los italianos del distrito de Goffa.

SE PROHIBIRA LA IMPORTACION DE MERCANCIAS ITALIANAS

Ginebra.—El Comité de los 18 ha aprobado la proposición británica, prohibiendo la importación de mercancías italianas.

Este acuerdo tiene que ser ratificado por la comisión de Coordinación de sanciones.

Después el Comité decidió reunirse en pleno el día 31, para examinar la situación y fijar la entrada en vigor de las sanciones económicas y financieras.

No existe—dice—la menor dificultad en la vida del actual Gobierno

“Si se planteara en el Parlamento el debate por la nota del viernes, contestaremos a las preguntas que se nos hagan,”

Llega a Madrid el señor Madariaga y conferencia con el ministro de Estado, señor Lerroux

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, recibió en la madrugada de ayer a los periodistas.

Les dijo que el orden público, en estos tiempos, es un régimen nuevo.

Nuestro país—añadió—vive con mayor tranquilidad que casi todos los restantes países de Europa.

Nuestros problemas económicos no presentan facetas más agudas que los problemas de los demás países del mundo.

Sin orden público no hay régimen político que logre consolidarse y vivir.

El poder público ha de basarse más en la autoridad moral que en la fuerza material.

Seré rígido y enérgico en el mantenimiento del orden público.

Nada de algarabía y desórdenes. La calle es de todos y sobre todos debe imperar siempre la autoridad.

Soy un celoso custodador del ejercicio de los derechos ciudadanos. La gobernación en mis manos será el más decidido velador de la legalidad estatuida.

El ministro elogió después a la Guardia civil y a los cuerpos de Asalto y Seguridad por su comportamiento durante el día de ayer.

Refiriéndose al mitin aznista dijo que concentraciones de ese género suelen ser peligrosas, pero en la de ayer la tranquilidad no se turbó ni un solo momento.

Entiende que es necesario la constitución de un fuerte partido de izquierdas para el régimen, pero no se les entregará el gobierno del país si no rompen antes su contacto con los elementos revolucionarios.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Madrid.—El señor Alcalá Zamora recibió hoy en audiencia a los señores Cantos y Mauro, y a varios diputados por Granada, acompañados del alcalde y concejales de aquella capital.

NUEVAS MANIFESTACIONES

DEL SEÑOR DE PABLO :

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, se mostró hoy muy satisfecho por el orden con que se desarrolló el mitin del domingo.

Dijo que la Guardia civil de Asturias ha encontrado en el domicilio de un maestro de primera enseñanza del pueblo de Grado, 4.315 pesetas y otras 8.000 en una casa del pueblo de Trejo, todas ellas procedentes del asalto al Banco de España, en Oviedo, durante la revolución de Octubre.

Añadió que la Benemérita ha detenido en Jaen a Felipe Bandero, autor del asesinato de un guarda jurado.

TOMA DE POSESION

Madrid.—Hoy se ha posesionado de su cargo el nuevo director general de Propiedades, señor Gárate.

MADARIAGA SE ENTREVISTA CON LERROUX :

Madrid.—En el expres de Barcelona llegó, procedente de Ginebra, el señor Madariaga.

Inmediatamente se entrevistó con el señor Lerroux, con quien sostuvo una larga conferencia.

Ambos se mostraron muy reservados.

El señor Madariaga permanecerá varios días en esta capital.

MANIFESTACIONES

DE GIL ROBLES :

Madrid.—El señor Gil Robles fue visitado hoy por el señor Lucía.

La conferencia que ambos celebraron fue muy extensa.

Gil Robles se entrevistó más tarde con el director de Industrias Militares.

Se negó a recibir a los periodistas. Después visitó al señor Chapaprieta.

Los periodistas preguntaron al jefe de la Ceda:

—¿Se tratarán asuntos interesantes en el Consejo de ministros que se celebrará mañana?

—En el Consejo, creo que no; en el Parlamento lo ignoro, porque ello depende de las oposiciones.

LG QUE DICE CHAPAPIRIETA

Madrid.—El señor Chapaprieta conferenció con el alto comisario de España en Marruecos señor Rico Avello.

A las seis y media salió el señor Chapaprieta y se dirigió a casa de su dentista.

Volvió ensanguada a la Presidencia y dijo a los reporteros que carecía de noticias.

—¿Se planteará mañana la crisis?

—Interrogó un periodista.

Chapaprieta, extrañado de la pregunta, contestó:

—Ningún ministro me ha anunciado su dimisión.

—Pues los rumores—le dijeron los reporteros—atribuyen la crisis a la salida de los señores Lerroux, Rocha y De Pablo Blanco.

—Todo eso es totalmente inexacto. No existe la menor dificultad para el Gobierno.

—¿Qué ocurrirá mañana si se plantea en el Parlamento debate sobre la nota que usted nos facilitó el viernes?—preguntó otro informador de la Prensa.

—Que el Gobierno responderá a todas las preguntas que se le hagan.

—¿Darán igualmente el Gobierno explicaciones en el Parlamento si las oposiciones no plantean este debate?

—Ese asunto lo tiene que tratar el Consejo de ministros y sobre ello no hemos hablado aún nada—terminó diciendo el jefe del Gobierno.

Chapaprieta conferenció con Rico Avello durante hora y media.

Al salir el alto comisario dijo que habían tratado de asuntos de nuestra zona de protectorado.

Añadió que a últimos de semana regresará a Marruecos.

DESPACHANDO CON

EL PRESIDENTE :

Madrid.—A las nueve de la noche el jefe del Gobierno se trasladó al domicilio del Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, para despachar con éste.

Salió el señor Chapaprieta a las nueve y media y marchó a su domicilio.

SOLICITANDO UN INDULTO

Madrid.—Una comisión de Motril gestiona el indulto del reo Manuel Blasco, condenado a muerte por atraco en Granada.

El reo ha entrado ya en capilla y será ejecutado de madrugada. Contrejo matrimonio esta tarde con Antonia Gujferro.

El arzobispo de Granada lo visitó en la celda para confortarle.

Han llegado los verdugos de Madrid y Oviedo.

En la capilla presta servicio permanentemente un oficial de prisiones que está en comunicación por hilo directo con Madrid por si fuere concedido el indulto.

PERIODICO MULTADO

Madrid.—Le ha sido impuesta una multa de 500 pesetas a «El Siglo Futuro», por no haber sometido una información que publicó en su último número a la censura.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO :

Madrid.—Cuando regresaba en auto de Murcia el ministro de Trabajo, el vehículo, a causa de un revetón, dió la vuelta de campana.

El señor Salmón resultó ileso.

DETALLES Y COMENTARIOS

DEL MITIN AZANISTA :

Madrid.—Los comentarios de esta noche giran todos en torno del mitin aznista de ayer en esta capital.

Durante el acto le fué robada una cartera al redactor de «A B C» Juan María Mata, que se hallaba en el mitin cumpliendo deberes profesionales.

Se hace resaltar el hecho de que durante la celebración del mitin numerosos grupos de individuos que lucían la insignia de la concentración de izquierdas permanecieron en el Retiro escuchando el concierto de la Banda municipal.

Entre los vehículos llegados con motivo del mitin había varios autocars de Valladolid y uno de Briviesca.

Se sabe que los viajes fueron subvencionados por las organizaciones de izquierda. El viaje de Valladolid a Madrid y vuelta, costó a cada uno de ellos 6 pesetas, con un recorrido total de 444 kilómetros; ocho pesetas les costó a los de Briviesca, con un recorrido de 600 kilómetros; los excursionistas de Cataluña y Aragón pagaron 10 pesetas y los gallegos nada porque sufragó los gastos Casares Quiroga de su peculio particular.

Se había dicho que la entrada era de pago y se ha comprobado que la inmensa mayoría no llevaba billete.

He aquí ahora algunas de las opiniones que a los personajes de izquierda les ha merecido el acto:

Martínez Barrio.—El discurso ha sido admirable y apropiado al acto.

Sánchez Román.—El acto me ha parecido admirable, porque ha resultado a todo el republicanismo.

Gordón Ordax.—Ayer se proclamó en España la República por segunda vez.

Marcelino Domingo.—El discurso ha sido, a mi juicio, el más certero y el más severo de cuantos se han pronunciado desde hace dos años a esta parte.

Jiménez Asua.—El acto de ayer es algo desconocido en la Historia.

La prensa de la noche hace también comentarios:

«Heraldo de Madrid» dice que al acto asistieron 400.000 personas.

Añade que España está en pie y que el pueblo se ha manifestado claramente contra las derechas.

Después del acto de ayer y del discurso de Azña, la obra de la República es concreta; imposición

de sanciones, reparaciones justas y acción creadora.

«La Voz» no hace comentarios pero en el fondo de la información del acto se muestra complacida y elogiosa.

«Informaciones» dice que lo de menos en el acto ha sido el discurso de Azña.

Se trataba sencillamente de un recuento de fuerzas y el discurso ha sido académico y ampuloso y no gustó a la concurrencia.

La única unanimidad fué para levantar los puños y agitar los pañuelos en desagrio revolucionario.

«La Nación» afirma que los que asistieron eran comunistas, socialistas, sindicalistas y anarquistas y una porción muy reducida de republicanos de izquierda y por eso faltó la identidad de criterio y el entusiasmo.

El acto de ayer obliga a meditar sobre la necesidad de la unión de las derechas para oponer otro frente al frente revolucionario.

«La Epoca» dice que las masas rencorosas que se reunieron ayer en Madrid, acudirán a todos los actos en los que hable Azña, pero el pueblo huirá siempre de él.

Le urge al pueblo verse libre de esas explosiones de rencor marxista.

«El Siglo Futuro» dice que la confabulación revolucionaria detenida en su marcha en 1934 la ha reanudado pidiendo paso, segura de que los que están en el Poder le entregarán las llaves y la serpiente encontrará una grieta por donde escurrirse.

«Ya» comenta el discurso de Azña y lo compara con lo hecho por éste cuando estuvo en el Poder, para sacar la consecuencia de que hizo todo lo que ahora achaca a los otros y considera censurable y que si volviese al Poder haría todo lo contrario de lo que ha dicho.

EN LOS PASILLOS

DE LA CAMARA :

Madrid.—En los pasillos de la Cámara la desanimación ha sido absoluta esta tarde.

Los periodistas que acudieron recogieron algunos comentarios al mitin de Azña.

Abilio Calderón quitó importancia a la concentración de las fuerzas revolucionarias.

En cambio los diputados vascos no recataban su contento pues se las prometían muy felices con vistas a la aprobación del Estatuto.

Entre ellos y Pérez Madrigal se entabló una discusión muy viva.

Pérez Madrigal decía que Azña es un burgués a quienes los marxistas han colocado de proa en su nave.

Añadía que si Azña volvía a ocupar el Poder él sería el primero en emigrar.

En cambio los diputados vascos no recataban su contento pues se las prometían muy felices con vistas a la aprobación del Estatuto.

Entre ellos y Pérez Madrigal se entabló una discusión muy viva.

Pérez Madrigal decía que Azña es un burgués a quienes los marxistas han colocado de proa en su nave.

Añadía que si Azña volvía a ocupar el Poder él sería el primero en emigrar.

En cambio los diputados vascos no recataban su contento pues se las prometían muy felices con vistas a la aprobación del Estatuto.

Entre ellos y Pérez Madrigal se entabló una discusión muy viva.

Pérez Madrigal decía que Azña es un burgués a quienes los marxistas han colocado de proa en su nave.

Añadía que si Azña volvía a ocupar el Poder él sería el primero en emigrar.

En cambio los diputados vascos no recataban su contento pues se las prometían muy felices con vistas a la aprobación del Estatuto.

Entre ellos y Pérez Madrigal se entabló una discusión muy viva.

Pérez Madrigal decía que Azña es un burgués a quienes los marxistas han colocado de proa en su nave.

Añadía que si Azña volvía a ocupar el Poder él sería el primero en emigrar.

Mit'n de la derecha vasca en Donostia

Importante discurso de Gil Robles

San Sebastián.—El señor Gil Robles, en el mit'n celebrado ayer domingo, aludió a la concentración revolucionaria de Madrid.

«Frente a ellos —dijo— estamos nosotros y si de los dichos quisieran pasar a los hechos, se tropezarán con un pueblo que no quiere la revolución».

Considera necesario la reforma de la Constitución para evitar los excesos demagógicos.

Dijo también que el Estatuto Vasco es ridículo y que la Ceda solamente está conforme en conceder a las regiones la autonomía administrativa.

LO QUE PUEDE EL AMOR

Sevilla.—En la Comisaría, una señora denunció a una hija suya de 22 años, que salió de su casa a las cuatro de la tarde, para dirigirse a la Telefónica, donde está empleada.

La muchacha, en vez de ir al trabajo, se fué a la iglesia de Santa María, donde se casó con su novio, sin consentimiento de sus padres.

UN DISCURSO DE BASILIO ALVAREZ :

Orense.—Basilio Alvarez, en un discurso pronunciado en el teatro Principal, explicó su separación del partido radical.

Dijo que Lerroux había convertido al partido en un cangrejo, haciéndole andar al revés.

Condenó la colección de la Ceda y radicales y afirmó que Gil Robles se hizo republicano por conveniencia.

Prefiere la postura de Calvo Sotelo a la de Gil Robles, ya que el primero es monárquico franco y el otro es un republicano vergonzante.

Esta República—añade—no es la que yo soñaba. Mi posición está en el centro. Quiero ser constructivo y rectificar mis campañas agitadas de hace años.

EL «ESBO» PIDE AUXILIO

Palma de Mallorca.—Comunica la estación de Transradio Española de Soller que esta mañana a las cinco, ha oído al vapor «Esbo» pidiendo auxilio, por estar a merced del temporal y temía embarrancar.

El vapor alemán «Seefalk» ha comunicado que acudía a prestar auxilio al «Esbo», pero después de amanecer ya no se han oído señales, y no se han podido recoger más detalles.

NEVADAS

León.—En la Montaña han caído algunas nevadas.

En la Vid y Bulza se han presentado algunas manadas de lobos que causaron estragos en el ganado.

SALVAJADA

León.—En Villalobar, Amelio Alvarez, sordomudo, fué sorprendido por unos individuos en la carretera de Ardón, que lo arrojaron al río por un precipicio de 25 metros de altura.

Como el río llevaba bastante agua no sufrió más que lesiones leves.

Ha sido detenido Simón Alvarez Garrido como uno de los autores.

JORNADAS DE ACCION CATORICA :

Oviedo.—Ayer comenzaron las Jornadas de Acción Católica.

En la Catedral, a las cinco de la tarde, el Conserje diocesano don Rufino Truésano explicó el por qué de estas jornadas, y el secretario también habló.

Presidió el señor obispo.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	9.0 grados
Mínima	-2.0
Presión atmosférica	777.7
Dirección del viento	N.
Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas	125
Cuenta en milímetros	
Últimas lecturas por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	3.50 ptas.
Tribimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

La más grande utopía

Después de terminada la gran guerra, por todos los ámbitos de la tierra se oyeron dulces sonos de trompetas pacifistas. Más de una vez se oyó: «ha terminado la guerra», y esto que como aspiración era admisible, como consecuencia de un lógico razonamiento era pueril.

El mundo debe vivir de realidades aunque las ilusiones sean muy bellas. Y esas realidades dicen que la guerra es un fenómeno inherente a la naturaleza del hombre. Y esto si no queremos extremar la nota, y afirmar con Darwin que la guerra es una necesidad biológica. De todos modos, decidme señores pacifistas de buena fe, ya que los de perversa intención son los más entusiastas de la guerra más sorda y terrible, la batalla social, si no variamos el «voz» del hombre, ¿hemos conseguido algo en pro de la paz? Pero a propósito dice nuestro Ramón y Cajal—en este caso el adjetivo sobra—, que a pesar de las maravillosas conquistas de la ciencia y de la técnica, nuestras células nerviosas reaccionan casi lo mismo que en la época neolítica, igual tendencia irresistible para el robo en cuadrilla, la misma afición al vaho de la sangre... Por imposición fatal de la inercia nerviosa, nuestros descendientes serán tan perversos como nosotros. Nadie ha logrado suprimir o corregir una de esas células nerviosas de los instintos crueles. Esta es, pues, la naturaleza del hombre, ésta es la causa, la guerra sólo un efecto que de vez en cuando asoma en el panorama mundial acompañada de los otros fenómenos apocalípticos.

Hoy como ayer, mañana como hoy
[Y siempre igual]

La estrofa del poeta español no pierde actualidad, en ella puede encerrarse la inmutabilidad de la tragedia humana. El hombre que creyendo alcanzar un bien no vincula sus actos al bien verdadero y persigue con inconsciencia lo que ha de constituir su mal. Este es el quid de la creación y el germen de toda guerra.

Derecho de gentes, ya lo creo. La cosa no es nueva, pues nuestro Francisco de Vitoria, allá en Salamanca, cuna dorada de nuestra Contrarreforma, proclamó los más lógicos principios del Derecho Internacional. Desde entonces ya ha llovido mucho y ya también los pueblos se han molido a palos innumerables veces. Y es que el hombre ama el derecho sino violentando su espíritu. Y es que aquel progreso constante, utopía del egolatra siglo XIX, no es realidad y la naturaleza humana para progresar tiene que contrariarse no poco.

Otro freno aparente de la guerra es la pérdida de muchos de los bienes materiales que experimentan los beligerantes, pero esto que parece un egoísta dique a la pasión guerrera, no sólo no la contiene, sino que la espolea, ya que desgraciadamente la experiencia prueba que el temor a la pérdida de ese bienestar material es lo que determina la expansión, la búsqueda de colonias, las ambiciones comerciales, en fin,

todos los afanes que fácilmente engendran las más horribles conflagraciones.

En un ayer lejano Alejandro y Anibal, después Napoleón y Federico, todos aprovechando el «yo» inmutable del hombre llevaron en jaque a media humanidad. Más cerca a nuestros días, del 14 al 19, la carnicería europea. Aliados batallándose en nombre de los tan llevados y traídos derechos del hombre. Austro-alemanes oponiéndose, por lo tanto, a los ansiados derechos humanos. En verdad, sólo causas económicas, demográficas y rivalidades comerciales; todo lo demás fué superficial y para la galería.

Hoy el mismo problema latente Naciones que se ahogan en su recto y que han de ocupar nuevos territorios. Actualidad de la ley física de los vasos comunicantes, por la cual el vaso más alto ha de volcar su líquido en el más bajo, que por añadidura resulta vacío. Esta ley física os dará idea de lo que es misión y lo que es conquista. Pueblos que llegaron tarde al banquete de las naciones y que hoy piden una parte del cubierto que les debió tocar. En fin, todo causa que pueden determinar el fatal efecto: la guerra. Esto es lo absoluto. O para decirlo más claro, digamos que la paz perpetua, el mundo hecho una Arcadia feliz, es un bello ideal, pero tan bello como utópico.

Analicemos lo adjetivo de la situación europea. Discursos de políticos que se desviven por hacer feliz a la humanidad, justificación legal de decisiones y actitudes, afanes pacifistas, forcejeos diplomáticos, naciones que se rasan las vestiduras viendo hollado y maltratado el derecho de otras y no se acuerdan de su pasado, en fin, todo lo que como un anillo de retórica pacifista abraza al principio absoluto de la guerra. Pero a todo aquello tan circunstancial, visto y sabido contestamos con el conocido adagio, irriano precisamente, «en tiempos de guerra—o de casi guerra—más mentiras que tierras».

Federico de Yranzo

MARUXA
FIBRA ANCHO ACANALADA

SHAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS
NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts
paquete de diez hojas

Lea usted
ACCION

POSTALES

La Monarquía en Grecia

Instantánea

No nos hagamos muchas ilusiones

Aparentemente, la situación internacional se presenta un poco más tranquilizadora. El telégrafo nos trahalgüefias esperanzas, que Dios ha de llegar a convertirse en realidad. Francia e Inglaterra han entrado en una zona templada donde les será permitido seguir conversando; y aunque esto es lo único que se ha avanzado, no siendo mucho, por lo menos excluye el cataclismo en su aspecto inminente. Pero a nuestro juicio, y ojalá nos equivocásemos, estas fluctuaciones en las relaciones franco-inglesas no hacen variar en nada el estado del problema general. Italia, con razón o sin ella, ha comenzado a invadir Egipto. Podrá detener sus avances si así le conviene; pero, lógicamente pensando, no podrá abandonar aquel territorio. En mengua de su prestigio ante los ojos de los propios italianos.

Vive Italia cerca de tres lustros un régimen político que se lo juega todo en esta aventura, y no han de contentar sus hombres representativos en la caída mortal que supondría cualquier deserción ante sus masas. Inglaterra, con olvido de lo que representa en la historia del mundo y en una contraposición con su propia conducta ante problemas tan similares como fueron los del Chaco y la Manchuria, se ha apresurado a defender al Negus, no porque le importe éste ni Abisinia, ni sus súbditos, sino porque en Abisinia precisamente radican las célebres fuentes del Nilo que son el principal propulsor de esa riqueza formidable que representa Egipto de la que tan sablamente se sabe alimentar al Reino Unido.

A los primeros apoyan quienes viven en regímenes políticos de características parecidas: Alemania, Austria y Hungría están muy directamente interesadas en que el fascismo italiano no sucumba. Ello constituye una esperanza para Italia, que con seguridad la tienen muy presente sus gobernantes. A los segundos los apoyan quienes políticamente están interesados en el hundimiento de Italia, no como nación, pero sí por su forma de gobierno: Rusia, por lo tanto la Tercera Internacional, se cundada por todas las izquierdas revolucionarias, juegan un papel transcendental en este pleito, y fomentan alimentándola, la posición inglesa.

Francia, teatro y lugar emocionante del desarrollo de las secciones de la pasada guerra europea, mira con horror el trágico conflicto que se avecina y sus deseos de paz se des envuelven forzosamente ante el callejón sin salida que para ella representa la disyuntiva entre sus dos antiguas aliadas y en las que precisamente cimentan su seguridad ante sus eternos rivales, los alemanes.

Es, pues, la cosa más lógica que Francia, que vive horas de angustia porque como nadie sabe los estragos de las conflagraciones, se desviva buscando fórmulas armónicas que por lo menos retrasen una ruptura. Y ante los hechos así planteados, que las relaciones franco-italianas sean más o menos cordiales, intereses secundariamente a quienes como España quiere permanecer absolutamente alejada del conflicto.

Que Inglaterra y Francia se entiendan o no, podrá interesar a Italia o a quienes por uno de los dos bandos piensen decidirse; pero para quienes como nosotros sólo deseamos que el conflicto no estalle, nos tiene muy sin cuidado. La situación, pues, persiste en su misma tensión de gravedad, y aunque los franceses y los ingleses estén más próximos o una inteligencia, el conflicto sólo Dios lo puede evitar.

Se venden
SABINAS EN MONTE DE SAN BLAS
Rezó: MANUEL GARZARAN
Severiano Dupont, 14.—TERUEL

Con motivo de la guerra de Italia en Abisinia, se han levantado a las par de las huestes guerreras, las huestes de la mentalidad. O sea, junto al discurso de las armas, el de las letras. Ya en la guerra europea pudimos conocer contrapuestas actitudes intelectuales. Unos por Alemania y otros por Francia y sus colaboradores: todos, en suma, intentaron vincular a su postura la causa del derecho de la justicia, de la civilización. Ahora ocurre lo orooio. Intelectuales de tipo izquierdista lanzan su abominación contra el Duce en el que ven la fuerza opresora de la independencia. Intelectuales de tipo derechista ensalzan a Italia que se decide, con sangre y dolor, a civilizar lo que, cuando menos, es de civilización deficiente y pernicioso. Pero la disparidad de criterio no es tan simplista como la que yo enumero. Y es que el sector derechista subsiste la discrepancia. Hay una actitud llamada de la defensa de la cultura de occidente y que está avalorada por firmas de tan reputado criterio como las de Baudrillard, Boreaux, Bertrand etc., y hay otra, también católica, de la del grupo social «Sept» que se opone al sentido de la anterior. ¿Es esto posible? Parece que una contradicción dentro de la zona católica, referente a un solo problema, es cuando menos desorientadora. Y no ya desorientadora, sino algo escandalizadora. Escandaliza a las gentes ingenuas, a las gentes buenas, la discrepancia entre católicos sobre un mismo asunto.

Los católicos— conviene decirlo claramente—están unidos entre sí por los brazos de una misma Fé, un mismo Dogma y una Moral. En estos tres negocios de rumbo sobrenatural, de ordenación de lo natural hacia lo divino, los católicos no pueden discrepar, no cabe desunión de conducta ni discrepancia de criterio. Los demás asuntos, los que Dios dejó a las disputas de los hombres, por qué no han de motivar diferencias de criterio aun entre católicos? Dentro de la Teología y Filosofía y Moral católicas, al margen naturalmente del dogma, se han encrespado opiniones contrapuestas y sistemas distintos. ¿Cómo no, pues, en problemas de índole civil o política? El crédito de la religión no puede estar vinculado a sucesos que pasan. Cuando hoy volvamos a leer ciertos alegatos de la guerra europea en los que se concentraban ardidamente mayores o menores venturas para la religión según triunfase Alemania o los aliados, podemos comprobar que los hechos no han confirmado muchas esperanzas. Rusia era aliada, mucho se aventuró en el triunfo de Rusia para la causa católica y véase lo que fué Rusia para el catolicismo, después de la victoria de los aliados! Son demasiado espesos y turbios muchos acontecimientos humanos para que unamos a su suerte, la suerte de un negocio tan sagrado, íntimo y perdurable como la religión. No procede por tanto escandalizarse porque unos católicos condenen la acción bélica de Italia y otros la ensalcen. Otra cosa es cuando el acontecimiento humano se yergue francamente hostil para la Religión y su Iglesia o cuando el acontecimiento es visiblemente promotor del interés católico. En cualesquiera de estos casos, los católicos, si deben apretarse en unidad de acción, tanto por lo que pudiera ser vejatorio para la Iglesia, como por lo que pudiese contribuir a su plena reparación.

Desde antes de la guerra europea, que tantos trastornos produjo en la vida interior del país heleno, la política griega ha estado sometida casi siempre a la influencia de la oficialidad del Ejército y de la Marina. Hay que decir en honor de Venizelos, cuyas veleidades y ambiciones acabaron por convertirle en el gran perturbador de su patria, que por unos años, en los anteriores a la guerra europea, supo dar fuerza al Poder civil, alejando a los elementos armados de toda intervención en la política, y establecer un curso normal de la política griega. Pero después, al chocar, apenas estalló aquella guerra, la germanofilia del Rey, cuidado del emperador alemán, con la aliadofilia de Venizelos, partidario de que Grecia se uniera a Inglaterra y Francia, que con la ayuda del político cretense desembarcaron en Salónica e hicieron de Grecia una de sus bases de operaciones en Oriente, la política griega se volvió a desquiciar, y los militares, atraídos por uno y otro de los bandos en que Grecia quedó dividida—venizelistas y antivenizelistas, que no tardaron en hacerse, respectivamente, republicanos y monárquicos—volvieron a terciar en la vida pública.

Grecia, de tan ilustre historia antigua, tiene todavía una breve historia en la Edad Moderna. Cerca de cuatro siglos vivió sometida al yugo turco, y su independencia, lograda merced al apoyo de Rusia, Inglaterra y Francia, data de poco más de un siglo. País notoriamente atrasado con respecto a los del Occidente, casi puede decirse que en Grecia no ha habido una opinión pública extensa que fuese capaz de imponer sus orientaciones a los partidos políticos, excesivamente oligárquicos para que se les pudiese atribuir la representación democrática del pueblo griego. Y estos partidos, excepto en el corto espacio venizelista antes señalado, procuraron siempre llegar al Poder mediante intrigas palaciegas y manejos de las camarillas militares.

Las consecuencias de la guerra europea han sido fatales para Grecia, no solo por el ambiente de encontradas discordias que creó en el país, sino principalmente porque, exacerbados los sueños de grandeza de él—alimentados, sobre todo, por Venizelos, que, sin embargo, tuvo la habilidad de no aparecer responsable de las resultas—se lanzó Grecia a la desastrosa aventura de conquistar el Asia Menor, donde sus ejércitos fueron aplastados por Turquía, sobreviniendo entonces los acontecimientos revolucionarios que, comenzando por el fusilamiento de varios ministros y generales, concluyeron en el derrumbamiento de la Monarquía y la proclamación de la República.

Pero la República apenas tuvo día de tranquilidad. Tréida, en el amargor de un desastre militar, por la

irritación de una parte de las fuerzas armadas y el circunstancial predominio de un partido político, el venizelista, cuyo jefe halló excelente ocasión en aquella coyuntura para vengarse de la animosidad que contra él había en la Corte, su suerte solo dependía de la constancia que pudieran tener como republicanos los militares que la hicieron posible y del acierto con que los políticos del régimen gobernaran el país. Los militares volvieron a su clásica intromisión en los asuntos públicos con la agravante de tener tres o cuatro caudillos ambiciosos, inquietos y rivales, y los flamantes republicanos se dedicaron a destrozarse respectivamente en luchas de banderita—incluso llegando a la guerra civil—y algunos a buscar el apoyo de las masas obreras influidas por el comunismo a favor de una situación económica en extremo difícil para Grecia. El resultado de todo ello ha sido otro golpe de Estado de los militares—o una parte de ellos—y un paso decisivo hacia el restablecimiento de la Monarquía.

Pero ¿habrán acabado así las discordias de los partidos y el desencanto económico de Grecia? Republicanos y monárquicos atribuyen virtudes casi taumaturgicas a los respectivos regímenes que defienden. En teoría, la superioridad de uno sobre otro no está demostrada de una manera concluyente. Cada país—y, por añadidura, en cada época—tiene condiciones que un régimen determinado puede servir mejor que otro. La regla general no existe, y, desde luego, es absurdo pretender que país alguno haya de establecer un sistema de gobierno con sujeción a modelos extraños. En todo caso, debe ser el país mismo quien decida. A condición que haya un país que sepa decidir, sin que tenga que plegarse a lo que digan unos militares o unos partidos políticos. ¿Está Grecia en este caso? Es muy dudoso. El porvenir—y acaso un porvenir no lejano—lo dirá.

Oscar Pérez Solís

El Aguila
Fábrica modelo de cerveza y de hielo
MADRID

Depositarío para la provincia:
Emiliano P. Pérez Boiso
F. Piquer, 20.2.—TERUEL

Anuncie usted en ACCION

Editorial ACCION.—Teruel

“NURIA”
ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

E. E.

LA FUNERARIA
Hijo de Federico Andrés

San Andrés, 17-19 — Teléfono, 78 R

Gran surtido para los SANTOS en Faroles, Búcaros, Crucifijos, Coronas, Pensamientos y Flores.

Se reciben encargos de Coronas y Flores naturales

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

“LA FAVORITA” CARABAÑA “LA FAVORITA”

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0.80 PESETAS.